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Ηγέτες 9 χωρών του ΝΑΤΟ τάσσονται υπέρ 
της ένταξης της Ουκρανίας στη Συμμαχία

ας, της Λετονίας, της Λιθουανίας, της 
Βόρειας Μακεδονίας, του Μαυροβου-
νίου, της Πολωνίας, της Σλοβακίας και 
της Ρουμανίας εξέφρασαν τη σταθερή 
υποστήριξή τους για «την απόφαση της 
Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ του Βου-
κουρεστίου το 2008 σχετικά με τη μελ-
λοντική ένταξη της Ουκρανίας στη Συμ-
μαχία».
«Υποστηρίζουμε την Ουκρανία στην 
άμυνά της κατά της εισβολής της Ρω-
σίας, απαιτούμε από τη Ρωσία να απο-
συρθεί αμέσως από όλα τα κατεχόμενα 
εδάφη και ενθαρρύνουμε όλους τους 
συμμάχους να αυξήσουν σημαντικά τη 
στρατιωτική τους βοήθεια προς την Ου-
κρανία», συνεχίζει η δήλωση.
Η δήλωση ζητεί επίσης «όλοι όσοι δια-
πράττουν εγκλήματα επιθετικότητας» να 
λογοδοτήσουν και να προσαχθούν στη 
δικαιοσύνη.

Ο
ι πρόεδροι εννέα χωρών-μελών 
του ΝΑΤΟ από την Κεντρική 
και Ανατολική Ευρώπη εξέδω-
σαν κοινή δήλωση την Κυριακή 

καταδικάζοντας την προσάρτηση ουκρα-
νικών εδαφών από τη Ρωσία και καλώ-
ντας το ΝΑΤΟ να αυξήσει σημαντικά τη 
στρατιωτική βοήθεια στην Ουκρανία.
Η δήλωση σημειώνει ότι οι ηγέτες αυ-
τών των χωρών «επισκέφτηκαν το Κίεβο 
κατά τη διάρκεια του πολέμου και είδαν 
με τα μάτια τους τις επιπτώσεις της ρω-
σικής επιθετικότητας».
«Επαναλαμβάνουμε την υποστήριξή μας 
για την κυριαρχία και την εδαφική ακε-
ραιότητα της Ουκρανίας. Δεν αναγνωρί-
ζουμε και δεν θα αναγνωρίσουμε ποτέ 
τις ρωσικές απόπειρες προσάρτησης 
οποιουδήποτε ουκρανικού εδάφους», 
αναφέρεται στην ανακοίνωση.
Οι πρόεδροι της Τσεχίας, της Εσθονί-
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επηρεάζεται ιδιαίτερα από την άνοια 
(στον ενδορρινικό φλοιό), την ύπαρξη 
νευρώνων που είναι μεγαλύτεροι ακόμη 
και από άτομα κατά 20 έως 30 χρόνια 
νεότερα στην ηλικία.
Διαπιστώθηκε ότι οι ηλικιωμένοι με 
θαυμάσια μνήμη (οι λεγόμενοι «super-
agers») είχαν νευρώνες κατά περίπου 
10% μεγαλύτερους από τους αντίστοι-
χους νευρώνες στους ανθρώπους που 
πέθαναν σε παρόμοια ηλικία αλλά εί-
χαν χειρότερη μνήμη. Επίσης οι «super-
agers» είχαν νευρώνες περίπου 5% μεγα-
λύτερους από όσους πέθαναν σε ηλικία 
40 χρόνια νεότερη. Αυτοί οι υπερ-νευ-
ρώνες, πέρα από το ασυνήθιστο μέγεθός 
τους, δεν εμφανίζουν επίσης «πλάκες» 
τοξικών πρωτεϊνών, που αποτελούν ένα 
χαρακτηριστικό παθολογικό γνώρισμα 

Α
ν μερικοί άνθρωποι δεν ξε-
χνούν το παραμικρό παρά την 
προχωρημένη ηλικία τους, αυτό 
μπορεί να οφείλεται στο μεγάλο 

μέγεθος μερικών ζωτικών εγκεφαλικών 
κυττάρων τους.
Οι άνθρωποι άνω των 80 ετών που δι-
ατηρούν σχεδόν άθικτη τη μνήμη τους, 
διαθέτουν στον εγκέφαλό τους «σούπερ» 
νευρώνες, σημαντικά μεγαλύτερους σε 
μέγεθος από τον μέσο όρο των συνομη-
λίκων τους, αλλά και πιο υγιείς, αποκα-
λύπτει για πρώτη φορά μια νέα αμερικα-
νική επιστημονική έρευνα.
Οι ερευνητές, με επικεφαλής την επί-
κουρη καθηγήτρια ψυχιατρικής και 
νευροψυχολογίας Ταμάρ Γκέφεν της 
Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Northwestern του Σικάγου, που έκα-
ναν τη σχετική δημοσίευση στο πε-
ριοδικό νευροεπιστήμης «Journal of 
Neuroscience», συμπέραναν ότι «οι με-
γαλύτεροι νευρώνες συνιστούν βιολογι-
κή «υπογραφή» της πορείας της Σούπερ-
Γήρανσης» (Super-Aging).
Η μετά θάνατον συγκριτική μελέτη του 
εγκεφάλου έξι ατόμων με πολύ καλή 
μνήμη που πέθαναν σε μέση ηλικία 91 
ετών, επτά ανθρώπων που πέθαναν σε 
μέση ηλικία 89 ετών και είχαν την τυπι-
κά εξασθενημένη μνήμη για την ηλικία 
τους, έξι ατόμων που πέθαναν σε μέση 
ηλικία 49 ετών και πέντε ανθρώπων 
στο αρχικό στάδιο Αλτσχάιμερ, έφερε 
στο φως στην πρώτη ομάδα, στην εγκε-
φαλική περιοχή της μνήμης τους που 
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της νόσου Αλτσχάιμερ.
«Η αξιοσημείωτη παρατήρηση ότι οι άν-
θρωποι αυτοί εμφανίζουν μεγαλύτερους 
νευρώνες ακόμη και από τους νεότερους, 
μπορεί να υποδηλώνει ότι τέτοια μεγάλα 
νευρικά κύτταρα ήταν παρόντα ήδη από 
τη γέννησή τους και διατηρήθηκαν δομι-
κά καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους», 
ανέφερε η δρ Γκέφεν.
Η Ελληνίδα επίκουρη καθηγήτρια νευ-
ρολογίας Αλεξάνδρα Τουρούτογλου της 
Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Χάρβαρντ, η οποία εδώ και χρόνια μελε-
τά τους «super-agers», δήλωσε στο περι-
οδικό «New Scientist», ότι η νέα μελέτη 
«έρχεται να προστεθεί στις αυξανόμενες 
ενδείξεις ότι οι super-agers διαφέρουν 
από τους τυπικούς ενήλικες σε πολλα-
πλά επίπεδα του εγκεφάλου. Το δείγμα 
(της μελέτης) είναι σχετικά μικρό, όμως 
αυτό είναι κατανοητό. Οι super-agers 
αποτελούν μια σπάνια ομάδα, συνεπώς 
είναι δύσκολο να βρεθεί ένας μεγάλος 
αριθμός τους για μια μεταθανάτια μελέτη 
του εγκεφάλου τους».
Οι επιστήμονες προσπαθούν εδώ και 
χρόνια να κατανοήσουν γιατί μερικοί 
άνθρωποι εμφανίζουν ανοσία στη νόσο 
Αλτσχάιμερ και διατηρούν θαυμάσια 
μνήμη παρά τα γηρατειά τους. Η νέα 
έρευνα παρέχει μια βιολογική εξήγηση 
γιατί μπορεί να συμβαίνει κάτι τέτοιο, 
αν και παραμένει το ερώτημα γιατί οι εν 
«τυχεροί» έχουν τόσο μεγάλους και υγι-
είς νευρώνες μέχρι τόσο προχωρημένη 
ηλικία.

Οι 80άρηδες με πολύ καλή μνήμη διαθέτουν 
«σούπερ» νευρώνες στον εγκέφαλό τους


